

Föreningsärenden

Värmlandsföreningen "femtioårsjubilerar"

Föreningen Värmlands läns taxeringsfunktionärer — som bildades år 1935 och alltså kan "femtioårsjubilerar" — höll den 24 januari 1985 ordinarie årsmöte i stora sessionssalen på länsstyrelsen i Karlstad i närvaro av ett fyrtiotal medlemmar samt gäster från riksskatteverket, den norska skatteadministrationen, länsstyrelsen och taxeringsnämndsordförandenas riksförbund.

Förste fögderisekreterare Erik Palmquist, Karlstad, omvaldes till föreningens ordförande. I övrigt ingår i styrelsen landstingsrådet Uno Carlsson, Hagfors, vice ordförande, samt skogsinspektör John Andersson, Karlstad, inspektör Gunvor Järvby, Karlstad, stationsföreståndare Bror Svensson, Munkfors, lantbrukare Erik Åhlander, Koppom, och civilingenjör Jan-Ulrik Aass, Kristinehamn.

Föreningen som angivit sitt syfte vara att bli "giva medlemmarna tillfälle att med varandra diskutera frågor angående taxeringsarbetet" har under årens lopp lyckats engagera ett flertal prominenta föredragshållare. Sålunda har vid årsmötena sedan början av 1970-talet olika chefstjänstemän i riksskatteverket regelmässigt medverkat med föredrag och information i aktuella taxeringsfrågor.

Acceptabel arvodesnivå men dystert framtid

Vid årsmötet lämnade riksförbundets ordförande, fögderichef Torbjörn Vester — efter att ha gratulerat länsföreningen till de uppnådda femtio åren — en redogörelse för riksförbundets senaste årsmöte och förbundsstyrelsens åtgöranden i arvodesfrågan. Arvodesnivån för fritidsgranskarna finge numera betecknas som någorlunda acceptabel med undantag för den särskilda fastighetstaxeringen som borde honoreras bättre. Ett för fritidstaxerarna dystert faktum är emellertid att sedan början av 1980-talet deklarationsgranskningen enligt statsmakternas intentioner successivt övertages av heltidsanställda tjänstemän. Denna utveckling utgör ett uppenbart hot mot riksförbundet och dess tidskrift Skattenytt — ledande i landet på taxeringsområdet — som varje fritidstaxerare anser det vara en hederssak att stödja genom prenumeration.

Fyra miljoner skattskyldiga behöver inte deklarerar?

Skattedirektör Mats Henricson, riksskatteverket, redogjorde i ett intressant anförande för "Skatteförenklingskommitténs arbete". Enligt riksdagens di-

rektiv har kommittén som sedan våren 1982 utrett frågan om enklare deklara-tionsförfarande och en reformerad taxering under fjolåret lagt fram konkreta förslag som främst berör löntagare och pensionärer. Regeringens proposition väntas om någon månad.

Den grundläggande tanken bakom kommitténs förslag är att de skattskyldi-ga som använder den förenklade deklara-tionsblanketten inte skall behöva uppgiva sådant som skattemyndigheterna får kännedom om genom kontroll-uppgifter — löner, pensioner, etc — eller kan inhämta i tillgängliga register, t ex fastighetsregistret. Deklaranten redovisar sålunda inte själv sina inkomster i den från skattemyndigheten utsända deklara-tionen utan bekräftar endast de erhållna kontrolluppgifternas riktighet genom att skriva under blanketten.

Om kommitténs förslag vinner lagstiftarnas gehör beräknas drygt fyra mil-joner skattskyldiga från och med 1987 års taxering kunna lämna den förenk-lade deklara-tionen omfattande bara två sidor. Bland materiella ändringar kan nämnas förslag om höjning av schablonavdraget under inkomst av tjänst från nuvarande 1 000 kronor till 2 000 kronor. En sådan höjning av schablonavdraget skulle emellertid innebära ett skattebortfall för stat och kommun i storleksordningen två miljarder kronor.

Om någon tid kommer skatteförenklingskommittén med ytterligare ett be-tänkande. Detta avser själva taxeringsförfarandet och taxeringsorganisa-tionen. Sannolikt föreslår kommittén att nuvarande antalet taxeringsnämnder cirka 3 300 minskas till cirka 300. De kommunvalda ledamöternas antal torde i konsekvens härmed minska från nuvarande cirka 20 000 till cirka 2 000. Ge-nom den nya ordningen bör personal vid länsstyrelserna och de lokala skatte-myndigheterna kunna frigöras för granskning av större och svårkontrollerade deklara-tioner.

Avslutningsvis gav föredragshållaren fritidstaxerarna en strimma av hopp. Riksskatteverket räknar nämligen med att det även under 1990-talet skall fin-nas utrymme för viss fritidstaxering.

Norska skatteproblem

”Skatteproblemer i Norge” kommenterades av norska landsforbundets förre ordförande, fylkesskattesjef Olav Jørgensen. Talaren konstaterade att man i Norge aldrig haft någon fritidstaxering, att skattetrycket i Norge är nå-got lägre än i Sverige samt att norrmännen hanterar deklara-tionsproblemen mera praktiskt än svenskarna. Ligningskontoren (ligning = taxering) har de senaste åren fått viss personalförstärkning. Ett icke förutsett antal nya arbets-uppgifter gör dock personalsituationen bekymmersam. Datastödet ökas kon-tinuerligt inom skatteförvaltningen men på detta område har svenskarna hun-nit betydligt längre. Från ansvarigt politiskt håll talas det ofta om förenkling och rationalisering på ligningsområdet. Utvecklingen synes emellertid gå i motsatt riktning.

När det gäller taxering av fastighet är bestämmelserna i Norge alltför summariska och oklara. Följden har blivit att åsatta taxeringsvärden kan variera från 15 till 60 procent av det faktiska marknadsvärdet. Frågan är emellertid politiskt känslig då den berör ett mycket stort antal medborgare. Den tidigare arbeiderregeringen vågade inte framlägga ett utredningsförslag av svensk modell för stortinget och inte heller den nuvarande høireadmissionen synes vilja riskera bortfall av väljarröster genom att presentera lagstiftarna reformförslaget.

I samband med årsmötets avslutning överlämnade föreningens vice ordförande en bokgåva med dedikation — ”Dikter från Värmland” av Gustaf Fröding — till Erik Palmquist, sedan år 1963 föreningens ordförande.

Under supén i Varuhuset Domus restaurant efter årsmötet hyllades ”femtiårsjubilarerna” av vice ordföranden i Norges ligningsnevnders landsförbund, ligningssjef Lars Hjermsstad, som därjämte talade om värdet av kontinuerligt utbyte av erfarenheter mellan norska och svenska organisationer på taxeringsområdet.

Vid avecen förekom ett antal underhållningsinslag. Bl a framförde sångerskan Marianne Lilja till eget gitarrackompanjemang med bravur ett antal norska och svenska visor.

Föreningen Norrbottens läns taxeringsfunktionärer

höll årsmöte torsdagen den 14 mars 1985 på Länsstyrelsen i Luleå. Till mötet hade ett antal medlemmar infunnit sig. Mötet öppnades av Stig Persson, Luleå, som utsågs att leda årsmötet. Till sekreterare för mötet valdes Kennet Lövgren, Luleå. Sedan styrelse- och revisionsberättelser föredragits och godkänts samt ansvarsfrihet beviljats för styrelsens förvaltning förrättades följande val:

till ordförande i föreningen valdes Stig Persson, Luleå

till sekreterare valdes Folke Eriksson, Piteå

till övriga ledamöter i styrelsen valdes Christina Gerdin, Luleå,

Christer Norén, Luleå och Berith Segerstedt, Piteå

till revisorer valdes Jan-Erik Wikström och Sven-Åke Johansson

Efter årsmötesförhandlingarna följde en diskussion kring frågor om årets taxering och om skatteväsendets framtida organisation. Därvid medverkade taxeringsdirektör Henry Hällgren.

Kvällen avslutades med supé på SAS Globetrotter Hotel.

Föreningen Jönköpings läns taxeringsnämndsordförande

avhöll sitt ordinarie årsmöte den 5 mars 1985 i personalrestaurangen på Länsstyrelsen i Jönköping.

Årsmötet öppnades av ordföranden Bertil Andersson, Vaggeryd, som när han hälsade de närvarande välkomna särskilt vände sig till de inbjudna gästerna skattechefen Börje Svanström och taxeringsdirektören Roland Lagerqvist. Till att leda årsmötesförhandlingarna utsågs Bertil Andersson.

Sedan styrelse- och revisionsberättelserna föredragits och styrelsen beviljats ansvarsfrihet för det gångna verksamhetsåret förrättades val. Till ordförande omvaldes möbelsnickaren Bertil Andersson, Vaggeryd och till styrelseledamöter omvaldes kamreraren Sture Andersson, Jönköping, avdelningsdirektören Alf Andersson, Jönköping, stationsmästaren Pontus Janälv, Värnamo och fögderichefen Hans Hansson, Tranås.

Till ombud vid TOR:s årsmöte utsågs ordföranden med vice ordföranden som ersättare.

Efter årsmötesförhandlingarna informerade taxeringsdirektören Roland Lagerqvist om de olika utredningar i beskattningsfrågor, som för närvarande pågår. Han berörde särskilt de förslag skatteförenklingskommittén framlagt och gav sedan sin syn på den nu i massmedia pågående allmänna debatten om hur skattekontrollen ska ske. Han kom även in på de skatteadministrativa frågorna och därmed även på hur det kan bli med taxeringsnämnderna i framtiden. Det uppskattade anförandet följdes av en livlig diskussion.

Årsmötet avslutades med gemensam tésupé.

Föreningen Västmanlands läns taxeringsnämndsordförande

höll årsmöte torsdagen den 7 mars 1985 på Länsstyrelsen i Västerås. Årsmötet öppnades av föreningens ordförande Björn Söder som hälsade de inbjudna gästerna taxeringsdirektör Eva Johansson och fögderichef Sven Larsson samt ett 30-tal medlemmar välkomna.

Till att leda årsmötesförhandlingarna utsågs Björn Söder. Sedan styrelse- och revisionsberättelse föredragits och styrelsen beviljats ansvarsfrihet för det gångna året förrättades val. Till ordförande omvaldes Björn Söder och till styrelseledamöter omvaldes Inger Roth och Ivar Tjäder samt nyval Göran Eriksson och Marianne Hassel. Till revisorer omvaldes Herbert Larsson och nyval Anneli Jakobsson. Till ombud vid TOR:s årsmöte utsågs föreningens ordförande.

Efter årsmötet talade taxeringsdirektör Eva Johansson om taxeringsnämnderna i framtiden och den förenklade löntagarbeskattningen.

Föreningen Kristianstads läns taxeringsmän

höll den 21 mars 1985 sitt ordinarie årsmöte på restaurant Kong Christian i Kristianstad. Mötet var föreningens 43:e årsmöte. Till mötet hade tyvärr endast ett femtontal medlemmar kommit.

Föreningens ordförande Gunnar Hanéll öppnade årsmötet. Hanéll utsågs även att leda kvällens förhandlingar.

Sedan styrelse- och revisionsberättelser föredragits och styrelsens ledamöter beviljats ansvarsfrihet för det gångna året förrättades följande val.

Till ordförande valdes Gunnar Hanéll, Ystad, vice ordförande Walter Wrangberg, Tomelilla, sekreterare och kassaförvaltare Bengt Höråker, Kristianstad, styrelseledamöter Vivi-Anne Björkman, Klippan och Bengt Svensson, Knislinge.

Till styrelsesuppleanter valdes Åke Olsson, Kristianstad och Ernst Lilja, Helsingborg.

Till revisorer valdes Ingrid Malmros, Åhus och Bengt Adler, Kristianstad med Tommy Cronholm, Broby som suppleant.

Till valberedning utsågs Håkan Andersson, Tommarp, sammankallande Sven-Erik Nilsson, Hässleholm och Sten-Åke Bolte, Kristianstad med Ambjörn Bäärnhielm, Kristianstad som suppleant.

Ordföranden uttalade ett varmt tack för utfört arbete i föreningen till Bertil Svensson och Edmund Kjellberg, vilka på egna begäran lämnat uppdraget som revisor respektive sammankallande i valberedningen.

Gunnar Hanéll lämnade en redogörelse för vad som förekommit vid riksförbundets årsmöte 1984 och informerade om skrivelser från TOR.

Efter mötet informerade skattechefen Sten Magnusson och taxeringsdirektören Ingemar Winnberg om en del av nyheterna vid 1985 års taxering. Vidare redogjorde Ingemar Winnberg för arvodesprinciperna för 1984 års taxering samt om förskottsutbetalningarna för 1985 års taxering. Slutligen besvarade Magnusson och Winnberg taxeringsfrågor från mötesdeltagarna.

Deltagare samlades därefter till supé. Vid supén var skattechefen Sten Magnusson och taxeringsdirektören Ingemar Winnberg föreningens gäster.